

从“颜值好看”到“里子幸福”

——四川省眉山市彭山区的文明乡风建设路径

◎ 唐杨 刘凤艺

近年来,四川省眉山市彭山区深入贯彻落实习近平总书记关于精神文明建设工作的重要指示精神,坚持以人民为中心的发展思想,大力实施“文明乡风建设工程”,培育和践行社会主义核心价值观,深化移风易俗,群众精神文化生活更加丰富,走出了一条从“颜值好看”到“里子幸福”的文明乡风建设路径。

引领新发展

“富口袋”与“富脑袋”双驱并进

打造“理润寿乡”等7个基层理论宣讲“一地一品”品牌,让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。用“乡音”传播党的声音,深挖谢家竹琴等本土非遗资源,让大家从“被动听”变“主动讲”,创排《社会主义核心价值观之歌》《向党报告:薪火相传好家风,代代相传铸国魂》等接地气、冒热气的“文艺+理论”宣讲作品。

推出“1+8+16+N”新时代文明实践队伍,吸引新农人、大学生志愿者等在黄丰镇的橘园、观音街道的葡萄园、公义镇的稻田开展政治理论、政策形势宣讲。黄丰镇“百家讲堂·橙心”为民项目入选四川省文明实践润巴蜀典型案例。谢家街道“竹韵谢家·琴系万民”新时代



文明实践理论宣讲项目入围四川省首届志愿服务项目大赛。

培育新风尚

“暖人心”与“好乡风”塑造精神世界

持续擦亮“理润寿乡”“德耀寿乡”等新时代文明实践品牌,新时代文明实践中心、57个所(站)年均开展活动2000场以上,广泛推广文明积分,定期开展积分兑换活动,让新风良俗有“分值”、有“价值”。

坚持用榜样的力量温暖鼓舞人心,广泛选树先进典型142人,建立“感恩利道德模范工作室”,开设《寿乡星光》栏目,让凡人善举“被看见、被追随”。充分发挥文明创建示范作用,4个集体分别获评全国文明村镇、全国文明单位和全国文明校园荣誉称号,以点带面实现



眉山市彭山区公义镇“智慧育苗”项目。

系统化、现代化的文明乡风建设转型。坚持移风易俗化人,明确要求将文明乡风融入村规民约,倡导绿色殡葬,以文明之力助乡村更美更好。

满足新需求

“守得住”与“活起来”实现多方共赢

紧扣民心所向,以满足人民对美好生活的向往为目标,群众需要什么就做什么。以“中华优秀传统文化”等中国特色社会主义文化为“源头活水”,激活农村文化传承的“一江春水”,实现了文化保护、经济发展、民生改善的多方共赢。

把中华优秀传统文化“种下去”。在春节、清明、端午、重阳等传统节日期间广泛开展“我们的节日”、非遗展演等文艺文化活动,弘扬中华优秀传统文化,留住乡村的“韵”。

让中华优秀传统文化“守得住”。近年来,彭山区除江口沉银遗址考古发掘外,出土西汉青铜剑等文物8000余件,有6处文保单位、1个省级历史文化名镇、2个省级传统村落、1个省级地名保护名录、2项省级农村生产生活遗产实现科学保护,8个村被评为省级乡村振兴示范村、1个镇被评为省级乡村振兴先进镇、6个村被评为省级宜居宜业和美乡村、1个村被评为省级宜居宜业和美乡村样板村。开展好家风好家训传承活动,全国文明校园鹏利小学“读家书、施家教、立家训、传家风”工作经验广泛传播,公义镇星火公义红色家风馆获评“四川省家风家教创新实践基地”。



眉山市彭山区观音街道葡萄园丰收。

让中华优秀传统文化“活起来”。出版《名垂晋宇宙 声震蜀风云——李密

《陈情表》与孝文化研究》《武阳买茶》等彭山区优秀历史文化名人丛书,推动文化普及走进大众生活;编排《乡村的心跳》《AI启示录》等以彭山区本土文化为创作元素的文艺作品,分别获评第三届艺术节“四川群星奖”、眉山市第二届文艺新作大赛语言类一等奖;2023年以来,以“一江两岸”文旅经济带带动沿线乡村发展文旅相关产业,实现了“文化红利”向“民生福利”的转化。

(彭山区委宣传部供图)

竹韵清风铸税魂 文明馨香沁酒乡

——国家税务总局绵竹市税务局深化全国文明单位创建纪实

◎ 蒲浩然 谢丽



开展廉政谈话611人次,发放廉洁家书548份,营造崇尚廉洁氛围。

● 服务提质:创新便民举措,打造税企同心新生态

2023年9月,绵竹市税务局第一税务分局(办税服务厅)荣膺“第21届全国青年文明号”荣誉称号。作为直面群众的“最前沿”,这支平均年龄28岁的青年先锋队,实施“青税丰羽”能力提升计划,落实“三必学”制度,通过“个人自学+集中研学”“导师领学+团员跟学”等形式,锤炼业务本领,连续多年保持“零差评”“零有效投诉”。他们持续开展“青年文明号开放周活动”,先后邀请210余名税务体验师“走流程”“提意见”,让税法宣传进社区入企业,惠及40余万人次。这支队伍践行着新时代“枫桥经验”,构建“税务+调解”争端处理模式,巧用云端会议室、“竹税”调解工作室等,高效化解群众争议。办税服务厅连续3年被评为“绵竹市政务服务先进窗口”。

绵竹市税务局紧扣政治机关建设主线,依托“党旗红·竹税蓝”党建品牌,精心打造了集党史文化长廊、税务文化展厅、职工书屋、心灵驿站于一体的多维党建阵地。创建“劲竹临风·金税筑梦”税务文化品牌,创办《竹韵税苑》文化作品集,营造积极向上的税务文化氛围。实施“集星萤光”行动,点赞身边榜样126人次,培树先进典型6个。培塑“竹税清韵”廉洁文化品牌,创作4幅廉政年画被省纪委收录。近三年通过举办纪法教育专题讲座、参观金堂监狱、旁听法院庭审等方式,召开警示教育会31场,开展廉政回访96户,分层分类

设立“省内通办岗”和“党员先锋岗”,开通诉求响应“直通车”,大力推行“非接触式办税”“最多跑一次”等措施,办税时长缩短35%。联合银行、村委会(社区),在银行网点、便民服务中心设立“社保缴费服务点”,新增14个便民缴费POS机,成功“激活”140余个农村金融服务站点,把缴费服务送到群众“家门口”。

● 担当赋能:践行社会责任,书写地方发展新篇章

绵竹市税务局以“便民、高效、优质”为目标,打造“竹税为民”服务品牌。2024年以来,“竹税帮新”组织新办户“开业第一课”18场,开通诉求响应“直通车”,平均响应时长30分钟,1个税费服务诉求与舆情分析案例被省发展改革委采纳推广。“竹税解难”“枫桥税务分局”就地化解税费争议300余件,成功率和回访满意度均达到100%。“竹税送暖”开展“春雨润苗”“银税互动”等惠企利民行动,助力企业将纳税信用变为“真金白银”,帮助企业完成授信贷款504笔,约7.05亿元。2024年,绵竹“税收”指标在德阳市营商环境评价中获评“优秀”等级。

从2020年成功创建到今年通过验收,一路走来,绵竹市税务局始终秉持“文明创建永远在路上”的信念,先后荣获“全国税务系统先进集体”“全国青年文明号”“四川省卫生单位”“德阳市五一劳动奖状”等31项荣誉,“1144”机关党建工作法入围绵竹市基层党建十大创新案例。

站在新起点,绵竹市税务局将持续深化数字化转型条件下的税费征管“强基工程”,以党建为旗帜、服务为核心、创新为引擎,在党建引领、服务提质、助力发展上持续发力。全国文明单位称号不是终点,而是崭新的起点。绵竹市税务局将继续以竹之坚韧、税之担当,在中国式现代化税务实践中贡献绵竹力量,让庄严税徽在文明传承与时代发展中熠熠生辉!

(绵竹市税务局供图)

绵水之滨,茂林修竹,具有2000多年历史的文化名城——四川省绵竹市,因盛产竹而得名,也是四川省著名的“名酒之乡”。

近年来,国家税务总局绵竹市税务局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以社会主义核心价值观为引领,提出“党建铸魂、服务立行、文化赋能”的发展路径,在巩固文明单位创建成果、落实税收征管改革、优化营商环境、履行社会责任等方面交出了亮眼答卷,成功获得“全国文明单位”称号,在酒香画境中绽放税徽文明之光。

● 党建铸魂:筑牢发展根基,激活文明创建新动能

步入绵竹市税务局机关大楼,“一站一廊两室一展厅”的文明矩阵令人眼前一亮。党建文化墙上,从“重温入党誓词”到“正如您所愿”情景剧微党课,每一张照片都诉说着这支队伍的成长足迹。